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                                                                                             «Пирсинг - это бисер индивидуализма»   

                                                                                                                 (модельер Жан Поль Готье)
Введение.   
     Пирсинг - прокалывание кожи лица и различных частей тела для украшения серьгами - известен уже много веков. История пирсинга свидетельствует о том, что пирсинг являлся не только украшением, он носил также и религиозный характер. Правильнее было бы сказать, что прокалывание различных частей тела и продевание в отверстие разнообразных предметов носило культовый характер.
      В конце XX века  пирсинг  получил второе рождение благодаря хиппи и другим неформальным объединениям молодежи, а в последнее десятилетие, также как и татуировка, незаметно перешел в разряд модных атрибутов практически всех социальных и возрастных групп людей.     В наши дни пирсинг практически утратил религиозный смысл и играет лишь роль украшения. Не прав тот, кто считает такой способ украшения своего тела пережитком дикости. Дикарь делал это во имя своих идолов, веря в то, что амулет, продетый в нос, отведет беду или принесет удачу. Современные люди научились делать это правильно и красиво. Именно в наши дни эта процедура доведена была до совершенства, а выбор украшений сегодня настолько широк, что порой чрезвычайно трудно сделать выбор, остановиться на чем-то одном.
    Ни для кого не является секретом широко распространенное увлечение подростков пирсингом. Естественно, вид металлических украшений, завлекательно поблескивающих в проколотых пупах, крыльях носа, ушных раковинах и языках поп-звезд и прочих культовых личностей, не мог оставить равнодушным смелое подрастающее поколение.
      Опрос учащихся показывает, что ребята очень мало знают о возможных последствиях пирсинга, «плюсах» и «минусах» прокалывания того или иного участка тела и особенностях гигиенического ухода за ними,  влиянии металлических украшений, об отрицательных проявлениях проколов.
Цель: Изучить влияние металлических украшений используемых  человеком, а также  пирсинга.
Задачи: 
а) Изучить положительное влияние изделий из металлов.
б) Познакомиться с историей и применением пирсинга, как способа украшения тела.
в) Изучить  возможные последствия пирсинга.
г) Использовать результаты исследований работы  и рекомендации на практике через 
классные часы в  школе и индивидуальные беседы с учащимися и их родителями, со специалистами и медицинскими работниками.
Работа проводилась с  сентября 2006 по сентябрь 2007 года. 
1. Положительное  влияние изделий из предлагаемых металлов
 Серебро. 
Во всех видах серебро очень хорошо тем людям, которые обладают тонкой, эмоциональной душой, добрым, отзывчивым сердцем. Тем, кто не живет, отгородившись, собственным благополучием от чьих-то бед и несчастий. Серебряные медальоны – лучшая защита для маленьких детей. Молодоженам рекомендуется носить серебряные кольца и цепочки, которые спасут их от ревности и зависти. Нефрит в серебряных кольцах носят, чтобы привлечь любовь. Серебро снимает стресс и избавляет от бессонницы. Маленькие серебряные шарики, вшитые под кожу, очищают кровь и стабилизируют давление. Серебряный пояс с нефритом выводит камни из почек. Серебряные серьги с жемчугом делают человека неуязвимым для простудных заболеваний. Серебро успокаивает. Поэтому гипертоникам полезно носить серебряные кольца на безымянных пальцах. По ним проходит канал теплообразования, следующий за каналом кровообращения, который заканчивается у ногтя среднего пальца руки. По древневосточному правилу, чтобы снять перенапряжение в канале, надо успокаивать следующий канал. Таким образом, надев серебряные кольца на безымянные пальцы рук, вы снимаете переизбыток напряжения и в канале обращения  (давление начнет снижаться). Но так кровяное давление нормализуется медленно – в течение месяцев, зато эффект стойкий[1].
 Золото.  
Даёт мощь, мудрость, деньги, успех, заживляет переломы и лечит сексуальные дисфункции. Знахари предпочитают держать травы и настойки в золотых сосудах, чтобы удвоить силу растений. Если надеть золотой браслет на левую ногу, то вам будет сопутствовать удача в азартных играх. Цепи из золота носят вокруг шеи, чтобы облегчить артрит. Золотые браслеты с бирюзой лечат бесплодие. Перстни с топазом и лазуритом придают своему хозяину сексуальный шарм. Золотые амулеты на груди – лучший ваш опекун. Кремы из барсучьего или норкового подкожного жира и золотого песка возвращают коже молодость[2].
 Титан. 
Металл астрологов, реформаторов и ясновидящих. Кольцо из чистого титана помогает одиночкам, бродягам, изобретателям, пророкам и вообще людям не от мира сего. Но если вы обычные человек, который боится перемен в своей жизни, то титан вам противопоказан. Маги используют титан для того, чтобы путешествовать во времени. Из титана изготавливают маятники, биолокационные рамки и магические жезлы[2].
2. Пирсинг. 
2.1.История пирсинга. 
История пирсинга такая же древняя, как и история татуировки. Собственно сложно сказать, что появилось раньше.

      Представители африканской цивилизации издавна прокалывали себе носы и уши, вставляя в них самые разные, порой совершенно неожиданные предметы, например, кости. Позднее, когда в Африку и на острова Тихого океана, населенные племенами, сохранившими первобытнообщинный строй, стали все чаще и чаще попадать европейцы, туземцы принялись украшать себя уже металлическими предметами, привезенными «белыми людьми».

  Для них пирсинг являлся не только украшением, он носил также и религиозный характер. Правильнее было бы сказать, что прокалывание различных частей тела и продевание в отверстие разнообразных предметов носило культовый характер.   

   Так, у древних египтян прокалывание пупка было знаком принадлежности к знатному роду

   Богатые римские центурионы, телохранители Юлия Цезаря, носили колечки в сосках как признак мужества и отваги, а также как аксессуары к платью - для поддержания коротких накидок [3].
2.2. Пирсинг сегодня.
    В последнее десятилетие, также как и татуировка, незаметно перешел в разряд модных атрибутов практически всех социальных и возрастных слоев. Сейчас чаще всего прокалывают уши, брови, нос, пупок и соски – традиционный пирсинг. 
Что такое нетрадиционный пирсинг?

Имеется в виду имплантация металлических пластин под кожу, прокалывание мягких тканей черепа с целью стимуляции мозга (брейн-пирсинг), крупные украшения в переносице. Все это можно назвать нетрадиционным пирсингом, к тому же опасным для здоровья. Такие проколы не практикуются в обычных салонах, и в прайс-листе вы их не найдете. Стоят они достаточно дорого, но будьте осторожны: проколоть вам голову за  несколько сотен долларов, может, кто-то и согласится, но лечиться-то потом вам. [3].
Что касается отношения к пирсингу широкой общественности, нужно сказать, что достаточно долго оно было скорее отрицательным. Это считалось уделом панкующей молодежи. Но во многом благодаря усилиям некоторых авторитетных мастеров «высокой моды» (Жана-Поля Готье, например), оно перешло в разряд распространенного вида декорирования тела: к услугам пирсеров стали прибегать люди, не стремящиеся к самоутверждению и прекрасно приспособленные к окружающей действительности.

Популярность пирсинга стала стремительно набирать обороты. В наше время такой способ самовыражения уже не является чем-то из ряда вон выходящим. Женщины и мужчины, бабушки и дедушки уже не смотрят с ужасом на молодых людей с проколотыми носами, губами, бровями и другими частями тела, скрытыми под одеждой. Тем не мене, пирсинг остается явлением модным. И ни для кого не секрет, что многие молодые люди мечтают о заветном проколе, собирают на него деньги и думают, где же все-таки найти мастера, который сделал бы это каким-нибудь выдающимся образом, чтобы смотрелось это не так, как у всех, более интересно, чтобы эффект обрадовал счастливого обладателя нового образа. Потому что пирсинг – это в значительной степени смена образа, желание изменить свою жизнь. Недавно проведенные исследования показали, что на манеру поведения женщины серьезное влияние способен оказать даже цвет ее волос. Если, например, несчастная обладательница тусклых прядей решиться выкрасить свои волосы в рыжий или яркий каштановый цвет, манера ее поведения изменится достаточно резко. Так ведь это волосы, менять цвет которых вошло в привычку уже давно. Такой метод сменить имидж достаточно традиционен. Пирсинг же – гораздо более радикальный способ ухода от прежнего, надоевшего, образа.

Но помните, что с пирсингом никогда нельзя спешить. Надо хорошенько все обдумать, даже если думать не хочется, а хочется уже через неделю быть на дискотеке в новом, «эпатажном», виде. Будут и другие дискотеки, а вот нового языка (или уха) вам никто не подарит. Походите по салонам, посмотрите работы мастеров, постарайтесь выбрать опытного мастера, который поймет, чего именно вам хочется.

Пирсинг – это  не просто прокалывание своего тела во всех мыслимых и немыслимых местах, это, прежде всего искусство. Он является одним из разделов искусства, известного как бодиарт. Чаще всего люди заблуждаются в своих суждениях о пирсинге, вынося приговор тем, кто решил внести разнообразие в свою жизнь, украсив собственное тело. Опыт предков и достижения современной науки и техники дали нам незаменимое нынче средство самовыражения[4].
Чаще всего люди прокалывают:

· Уши (они по справедливости занимают первое место);

· Брови;

· Нос;

· Язык;

· Губы;

· Соски;

· Пупок;

· Половые органы.

 2.3. Посещение салона.

Решаясь на пирсинг, помните, что в салоне процесс будет менее болезненным и менее опасным.

Перед тем как идти на эту нелегкую процедуру, необходимо хорошо поесть, чтобы избежать нежелательных последствий (тошноты, головокружения и тому подобных неприятных вещей).

И вот вы в салоне. Не расслабляйтесь! Даже если мастера вам порекомендовали, это еще не значит, что в таком важном деле вы можете полностью ему доверять. Дезинфекция при пирсинге – это очень важный момент. Для того чтобы снизить риск заражения какой-либо инфекцией, следите за стремительностью инструментов. Лучше использовать одноразовые.

   
Если их нет, необходимо кипятить их в течение 45 минут (как минимум!) или продезинфицировать 10-процентным раствором хлорной извести. Область пирсинга и само украшение необходимо протереть салфеткой или тампоном, смоченным в спирте, по направлению от центра к краям. Обязательно убедитесь, что мастер использует новые стерильные латексные перчатки, а ювелирное изделие, которое будет одето в прокол, хорошо продезинфицировано. 

   
Теперь о самом украшении. Оно должно быть сделано из имплантационного хирургического нержавеющего сплава (так называемая медицинская сталь) или ниобия. Серебро и золото подходит только для прокалывания ушей.

   
Если вы решили проколоть область между ноздрями или верхнюю часть уха, то игла должна быть толще, чем украшение. Вам не мешает знать об этом, как, впрочем, и обо всем, что с этим связано. 

  
 Если прокалывание делается с соблюдением всех правил, то у большинства людей кровь почти не выступает. При правильном прокалывании не задеваются основные нервы, артерии и вены.

   
Заживают проколы по-разному. Это зависит от места прокола, здоровья человека и от того, насколько правильно вы ухаживаете за раной после операции.

   
Кроме того, это зависит от качества ювелирного изделия.

   
Не забывайте, что после прокола за раной необходим тщательный контроль и уход. Из места, где был сделан прокол, обычно выделяется желтоватая жидкость – лимфа, она может застывать на кольце, поэтому его обязательно надо чистить. Делается это следующим образом:

1. Возьмите ватный тампон, смоченный в специальном растворе для промывания инструментов. Если раствора у вас нет, то приготовьте его сами. Для этого нужно растворить 2-3 чайные ложки соли в стакане теплой воды.

2. Тщательно промойте кольцо и место прокола.

   
Делать это нужно два раза в день.

   
Ни в коем случае не вынимайте украшение из незажившей раны, это может привести к попаданию инфекции. Не прикасайтесь лишний раз к месту прокола, не сдирайте корочку с ранки, дайте ей спокойно зажить.

   
Кроме того, следует помнить, что различные психотропные вещества, алкоголь, недосыпание, переутомление, стресс влияют на процесс заживления.

   
Чтобы ускорить этот процесс, можно раз в день добавлять в еду 50-100 миллиграммов цинка в таблетках [4].
2.4. Выбор мастера.
   
Вы решили украсить свое тело и выбрали для этого такой способ, как пирсинг. Тяга человека к прекрасному и понятна, и оправданна. Существует множество способов украсить себя. Один из них, как известно, проделать в своем организме несколько отверстий и вставить в них несколько украшений.

  
 Однако не все пока еще понимают, как правильно это делать. Многие люди почему-то считают, что салоны и мастера – это роскошь, совершенно для них обязательная, а существуют они исключительно для зажиточных людей. Как известно, скупой платит дважды,  эта старинная мудрость имеет прямое отношение к пирсингу. Вы решили отдать себя в руки кустаря? Подумайте о возможных последствиях.
   
Причина, по которой не стоит все это делать дома, в ванной или на кухне с помощью бабушкиной иголки и папиной водки, состоит в том, что для сложных проколов (а это включает в себя все проколы, за исключением, пожалуй, ушей, и то не во всех случаях) требуется совокупность специальных знаний, материалов и опыта. Например, для того чтобы прокол благополучно зажил и образовался канал, в который вы сможете вставлять украшения, он должен проходить под кожей. Толщина человеческой кожи достаточно велика (вопреки общественному мнению о том, что любой порез – это страшный разрыв кожного покрова) и на разных участках тела неодинакова. Глубину эту без соответствующих знаний угадать невозможно.

   
Еще один очень важный аспект, о котором каждый мастер пирсинга должен знать все, это расположение кровеносных сосудов в человеческом теле.

    
В языке, например, проходят две очень крупные артерии. Где гарантия того, что кустарный мастер не заденет вам артерию, прокалывая язык? Поэтому разумнее всего же найти средства для посещения салона, имеющего лицензию на такой вид деятельности. Только там вы получите гарантию, что такая на первый взгляд операция пройдет без неприятных осложнений. Кроме того, постарайтесь найти людей, которые уже сделали себе пирсинг и могут порекомендовать вам хорошего мастера, который поймет, чего именно вам хочется, какого эффекта вы хотите достичь, и поможет вам в этом, предложив, быть может, что-то оригинальное, до чего вы не додумались.

    
Очень важно проследить, чтобы мастер при работе с вами пользовался только одноразовыми инструментами. Если вас будут уверять, что каждый инструмент, хоть он и многоразового использования, хорошо дезинфицируется, не стоит делать себе пирсинг у такого мастера.

    
Следует убедиться, что украшение, которое вскоре займет место в коже или других мягких тканях, сделано из биологически инертных металлов – золота, платины, титана или хирургической стали (здесь тоже не стоит экономить).

    
Украшения также должны быть  простерилизованы.

     
При знакомстве с будущим клиентом мастер должен подробно разъяснить, что такое пирсинг, как клиент должен подготовиться к процедуре, а так же,  как рекомендуется себя вести непосредственно после процедуры и  в течение первых двух-трех недель. 

    
Есть и еще одно обязательное требование к мастеру, сделавшему вам пирсинг, - он должен быть легко доступен для последующих консультаций (если таковые понадобятся) и предъявления претензий с вашей стороны, если манипуляция была проведена дефектно.

    
И, разумеется, не стоит забывать о том, что, если вдруг что-то пойдет не совсем гладко, или даже совсем не гладко, - следует показаться врачу. Лучше сделать это как можно раньше – в данной ситуации важным может оказаться даже каждый час.

    
Вы должны быть готовы к тому, что в течение первых двух недель на месте пирсинга появится покраснение, может начаться и выделение гноя, этого практически не избежать.

    
При проколе языка будьте готовы к тому, что он распухнет, будет болезненным, так что в течение двух недель питаться вам придется жидкими кашами и киселями.

   
 Не рекомендуется делать пирсинг языка людям, у которых есть проблемы с желудком (гастрит, язва). Дело в том, что при контакте сережки с языком происходит выделение слюны и желудочного сока.

    
Теперь несколько слов о болевых ощущениях. Это сугубо индивидуально, некоторым вообще поначалу не больно, больно становится только потом, после операции. Так что может быть вам лучше сразу подумать о местной анестезии. Собственно, если мастер хороший, он сам предложил вам это[3].
2.5. Процесс заживления. 
Очень часто желающие сделать себе пирсинг задаются вопросом: как долго заживает, например, нос после пирсинга? Ответ на него может быть только приблизительным, так как время заживления канала зависит от состояния кожи на месте прокола.

    
При проколе языка – 2-4 месяца, перегородки носа – 2-5, губы – 2-6, пупка – 4-9, соска – 2-3 у мужчин и 4-6 месяцев у женщин, гениталий – 2-6 месяцев у мужчин и от 1 до 3 месяцев – у женщин[2].
 2.6. Возможные последствия пирсинга.
         С чисто технической точки зрения, процедура пирсинга – дело совершенно не трудное. Однако от осложнений в ходе выполнения самой процедуры не застрахован даже самый опытный специалист в области пирсинга. Каждый клиент имеет уникальные анатомические особенности кровообращения, и поэтому предсказать, насколько вероятно опасное кровотечение, практически невозможно – особенно если речь идет о проколе зоны, изобилующей кровеносными сосудами.

  
Особенно часто в последнее время молодёжь прокалывает уши, причем не мочку уха, а в крае ушной раковины (фото 1). Специалисты по акупунктуре (иглоукалыванию) говорят, что в ушной раковине сосредоточены точки, связанные с работой всех систем и органов человеческого организма. Наше наружное ухо надо рассматривать как перевёрнутый эмбрион в утробе матери. Действительно, если поместить рядом рисунки уха и человеческого зародыша, можно обнаружить поразительное сходство очертаний: головка эмбриона соответствует мочке уха, а ягодичная область с поджатыми к животу ножками - верхнему завитку ушной раковины. Биологически активные точки на ушной раковине расположены именно там, где у зародыша находится соответствующий внутренний орган (где, например, сердце, там и "точка сердца" на ухе) - таких точек более ста. Так как на мочке уха находятся 11 точек, связанных с глазами, зубами, языком, мышцами лица, внутренним ухом, то нужно подходить к прокалыванию ушей в эстетических целях с большой осторожностью. Неудачный прокол может задеть такую точку и вызвать раздражение связанного с ней органа. А если серёжка сделана не из благородного металла, раздражение может оказаться более сильным и длительным, в результате ухудшается зрение, болят зубы. Поэтому прокол нужно делать только в свободном от активных точек пространстве. Рекомендуется во избежание неблагоприятного влияния на внутренние органы снимать серьги на ночь, дать ушам "отдохнуть". Детям прокалывать уши не стоит, лучше пусть сначала подрастут, чтобы можно было точно определить
Следовательно, прокалывание какой-то из акупунктурных точек может повлечь за собой, пусть и не сразу, ухудшение слуха, нарушение функции внутренних органов, сосудистой, мочевой и других систем (рис. 1). Но ведь пирсинг по просьбе несведущих подростков часто осуществляют отнюдь не специалисты[4]. 
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Фото 1. Пирсинг ушной раковины.
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Рис.1. Проекция частей тела и внутренних органов на ушной раковине.
Передняя поверхность ушной раковины
1. Пальцы стопы; голеностопная область. 2. Матка. 3. Седалищный нерв.

 4. Толстая   кишка. 5. Аппендикс. 6. Тонкая кишка. 7. Диафрагма. 8. Рот. 9. Трахея.

 10. Сердце. 11. Легкие 12.Три части туловища. 13. ЗрениеI. 14. Язык. 15. Глаза. 16. Пальцы кисти. 17. Запястье.

 18. Колено. 19. Почки. 20. Живот. 21. Поджелудочная железа. 22. Локоть. 23. Печень.

 24. Плечо. 25. Область груди. 26, Желудок. 27. Селезенка. 28. Шейный отдел позвоночника. 29. Плече​вой сустав. 30. Лопатка. 31. Шея. 32. Точка тхан-мон. 33. Ягодица. 34. Геморрой. 35. Наружные  половые органы. 36. Мочеточник, 37. Нижняя часть прямой кишки.

 38. Пищевод. 39. Вершина козелка. 40. Горло. 41. Нос.  42. Надпочечник. 43. Носовая полость. 44. Зрение II. 45. Яичко. 46. Дыхание. 47. Лоб. 48, 49. Точки анальгезии (48 - обезболивание при удалении верхних зубов, 49 - обезболивание при удалении нижних зубов). 50. Внутреннее ухо. 51. Миндалины. 52. Гипотензивная канавка. 53. Головная боль. 54. Почки. 55. Сердце. 56. Нижняя конечность. 57.Задняя поверхность ушной раковины. 
Пирсинг может затруднить и оказание неотложной помощи. Представьте себе, что кому-то из подростков, украсивших себя пирсингом, срочно требуется компьютерная томография головного мозга. Перед этим обследованием необходимо снять все металлическое: серьги, кольца, заколки, часы. А тут человек без сознания и с металлом на языке (фото 2).

   
Если у пациента проколот язык, стоматологи многих стран отказываются делать ему коронки. Дело в том, что пирсинг языка может повлиять на прикус. Опасен такой пирсинг и для здоровья зубов, так как может нарушить целостность эмали. Кроме того, что шляпка «гвоздика», украшающего язык, может сама по себе открутиться и попасть в дыхательные пути. Например, выраженный и стремительный отек проколотого языка может обусловить существенные затруднения в дыхании. Кроме того, прогрессирующие в полости рта инфекционные процессы (неприятные сами по себе) могут закончиться весьма грозными последствиями - вплоть до развития инфекционно-токсического шока и сепсиса (заражения крови). Дефекты дикции, возможность "сломать" зубы об "украшение", вероятность попадания последнего в дыхательные пути - все это вкупе с вышеперечисленными моментами послужило поводом для серьезной критики пирсинга языка со стороны

 Британской Ассоциации Дантистов [4].
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Фото 2. Пирсинг языка.
           Очень опасен пирсинг для подростков с врожденными сердечно – сосудистыми заболеваниями, так как он резко увеличивает риск развития инфекционного эндокардита.

   
Нельзя  сбрасывать со счетов и то, что украшения, используемые при пирсинге, содержат никель, а этот металл порой вызывает аллергию, вероятность последней пропорциональна числу проколов. Основные симптомы – жжение, зуд, отек, покраснение.

   
Возможность занести инфекцию, например СПИД, гепатит «В» и другие, при пирсинге столь велика, что в США даже поставлен вопрос о запрете донорства на год после татуировки или пирсинга, так как за этот период времени станет ясно, заражен человек или нет: в первые месяцы после пирсинга и тату анализы еще могут оставаться благополучными. Такая ситуация вполне реальна. Именно поэтому и нельзя пользоваться многоразовыми инструментами при проведении процедуры[5].
.          Еще больше "подводных камней" скрываются в иммунологической реактивности клиентов. Воспаление, отек, аллергические и параллергические реакции в "послеоперационном" периоде могут достигать значительных степеней - порой создавая угрозу жизни. 

          Пирсинг нельзя делать при обострении какого-либо хронического заболевания. Поэтому прежде, чем отправиться в салон, посоветуйтесь со своим врачом. Также не рекомендуется делать пирсинг при повышенной температуре, при плохой свертываемости крови и при наличии аллергической реакции на препараты лидокаиновой группы (при проколе с анестезией). А если желающему сделать пирсинг не исполнилось 18 лет, потребуется письменное согласие родителей [6].
         Людям, страдающим от болезней желудка, не стоит делать себе пирсинг языка, так как это может ухудшить состояние их здоровья. Дело в том, что, когда язык «ощущает» воздействие инородного тела во рту, это вызывает усиленное выделение слюны. В желудке же начинает выделяться желудочный сок. То есть наличие во рту чего-то постороннего воспринимается организмом как сигнал: пора готовиться к перевариванию пищи. А пищи нет, переваривать нечего, желудочный сок разъедает стенку желудка.

Есть и некоторые другие аспекты, связанные с пирсингом, о которых надо знать.
        Если у женщины проколоты соски или живот (фото 3), то во время беременности серьгу следует снять. То же самое относится к периоду кормления ребенка, иначе кормить, просто не получится. 
Иногда при кормлении грудью возникают проблемы. Они, как правило, связаны с нарушением молочных протоков.
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Фото 3. Пирсинг живота. 
2.6. Вам надоели ваши украшения?
  
Пирсинг тем и хорош, что он – не на всю жизнь. Вернее, вы можете до конца своих дней ходить с кольцом, но в любой момент имеете возможность избавиться от надоевшего украшения, сменив его на новое, или же совсем отказаться от такого способа самовыражения. 
   
Если вы вынете кольцо из дырочки, она быстро зарастет, причем так, что даже следа не останется. Так что вы можете быть спокойны: ошибки, связанные с выбором, легко исправить.
3. Методика работы.
Практическую часть работы разделили на несколько этапов.
Первый этап – это сбор материала по теме.

Сбор материала начался в сентябре. Делали подборку литературного материала, различной информации по выбранной теме,  в том числе и фотографии. 
Второй этап -  изучение и анализ собранного материала.
Третий этап начался в феврале. В параллелях 6 -11 классов выборочно было проведено анкетирование учащихся школы №7 с целью выяснения уровня знаний  молодого поколения о пирсинге, о возможных последствиях, о влиянии металлических украшений на организм человека.

Учащимся были предложены следующие вопросы.
1) Знаете ли вы, что такое пирсинг?

2) Как вы относитесь к пирсингу?

3) У вас есть прокол?

4) Если нет, хотите сделать?

5) Сколько у вас проколов, и в каких частях тела?

6) Кому вы больше доверяете, мастеру из салона или человеку, который это делает в домашних условиях?

7) Знаете ли  вы, какие осложнения могут возникнуть при неправильном прокалывание?

4. Результаты исследований.
   В анкетирование участвовали 90 человек, из них 38 юношей и 52  девушки. Данные анкетирования приведены в таблице №1.
   Таблица №1. Данные по анкетированию учащихся.
	Пол анкетируемого.
	Имеется прокол.

(кол-во чел.)
	Хотят сделать прокол.
(кол-во чел.)
	Доверяют мастеру – профессионалу.
(кол-во чел.)
	Готовы сделать в домашних условиях
(кол-во чел.)

	Девушки.
	43 

	27 
	46 
	6 

	Юноши.
	4 

	8 
	15 
	23 


   Таким образом, в ходе анкетирования выяснили, что у учащихся школы существует разный уровень информированности о пирсинге, разное отношение к пирсингу.
Отношение к пирсингу среди девушек:

Положительно – 29;

Отрицательно –   9;

Нейтрально – 14.

  Отношение к пирсингу среди юношей:
Положительно – 11;
Отрицательно – 12
Нейтрально – 15.
     Больше половины девушек (27 человек) хотят сделать пирсинг, из опрошенных юношей пирсинг хотят сделать меньше одной четвертой (8 человек).
    Сделан прокол у 4 юношей и 43 девушек.
     Из опрошенных учащихся, сделавших себе пирсинг:

·  у всех проколоты – уши;
·  2 место занимают нос, пупок и язык;
·  3 место - бровь.
     Большинство опрошенных больше доверяют мастерам из салонов, чем тем людям, которые занимаются этим на дому. 
     Об осложнениях, которые  могут возникнуть при неправильном прокалывание, или при несоблюдении правил личной гигиены знают очень немногие из анкетируемых, всего 10% от опрошенных.
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Рис. 2. Диаграмма  «Отношение к  пирсингу».

На рис. № 3 представлена информация о рейтинге популярных мест проколов у учащихся. 

Наиболее популярные места проколов у анкетирующихся учащихся.
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Рис.3.   Рейтинг мест проколов у учащихся. 
5. Выводы. 
  Таким образом, проанализировав собранную информацию, проведя анкетирование учащихся и изучив полученные данные, можно сделать определенные  выводы.
Пирсинг - прокалывание кожи лица и различных частей тела для украшения серьгами - известен уже много веков.

. В настоящее время  пирсинг популярен.  Ни для кого не является секретом широко распространенное увлечение подростков пирсингом. Тяга человека к прекрасному и понятна, и оправданна. Существует множество способов украсить себя. Один из них, как известно, проделать в своем организме несколько отверстий и вставить в них несколько украшений. Результат может оказаться неожиданным, если металлы используются в пирсинге. 
Опрос учащихся показывает, что ребята очень мало знают об отрицательных проявлениях проколов, о влиянии металлических украшений.  
   Эта проблема является очень актуальной, поскольку большинство из нас каждый день носит украшения из металлов. Получая информацию, изучая существующие данные по этому вопросу,  каждый человек сможет определиться, стоит ли сделать ему пирсинг, и из каких металлов лучше носить украшения. Металлы оказывают благотворное влияние на организм человека только в случае грамотного, правильного использования. А неправильное использование приводит к отрицательным результатам. Например: проколы пирсинга, выполненные не специалистами.   Многие люди почему-то считают, что салоны и мастера – это роскошь, совершенно  не для них, а существуют они исключительно для зажиточных людей. Как известно, скупой платит дважды,  эта старинная мудрость имеет прямое отношение к пирсингу. Вы решили отдать себя в руки кустаря? Подумайте о возможных последствиях. 
         С чисто технической точки зрения, процедура пирсинга – дело совершенно не трудное. Однако от осложнений в ходе выполнения самой процедуры не застрахован даже самый опытный специалист в области пирсинга. Каждый клиент имеет уникальные анатомические особенности. Пирсинг нельзя делать при обострении какого-либо хронического заболевания. Поэтому прежде, чем отправиться в салон, необходимо посоветоваться со своим врачом. Также не рекомендуется делать пирсинг при повышенной температуре, при плохой свертываемости крови и при наличии аллергической реакции на препараты лидокаиновой группы (при проколе с анестезией). А если желающему сделать пирсинг  не исполнилось 18 лет, ему необходимо письменное согласие родителей. 
  
Пирсинг тем и хорош, что он – не на всю жизнь. Вернее, вы можете до конца своих дней ходить с кольцом, но в любой момент имеете возможность избавиться от надоевшего украшения, сменив его на новое, или же совсем отказаться от такого способа самовыражения. 

6. Рекомендации.
  Исходя из имеющихся данных и принимая во внимание актуальность проблемы можно использовать следующие виды работы:  
· изучать  вопросы по данной проблеме по различным источникам; 
· проводить беседы с учащимися в виде тематических классных часов и внеклассных мероприятий с мультимедийной поддержкой;
· индивидуальная работа с родителями;

· организовывать встречи ребят со специалистами и с медицинскими работниками, которые грамотно расскажут о положительных и отрицательных сторонах пирсинга.
7. Заключение.
  Данная тема является актуальной, поскольку с древних времен и по сегодняшний день люди носят украшения из разных металлов, но не каждый  знает, какое влияние украшение оказывает на человеческий организм. Результат может оказаться неожиданным, если металлы используются в пирсинге.
Говоря о различных способах украшения тела, нельзя обойти вниманием пирсинг. История пирсинга такая же древняя, как и история татуировки. Собственно сложно сказать, что появилось раньше. 
В настоящее время пирсинг существует как отдельное направление в современном искусстве – бодиарт, которое особенно востребовано у молодежи. Но несмотря на быстро растущую популярность пирсинга, у молодежи явно не достаточно информации, которая поможет им уберечься от возможных ошибок и негативных последствий для здоровья.
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