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Особенности организации образовательного процесса в группах старшего дошкольного возраста в рамках построения непрерывного содержания дошкольного и начального общего образования.
Начало школьного обучения – закономерный этап в жизни каждого ребенка. Однако надо учитывать, что образование ребенка-дошкольника должно быть направлено на обогащение (амплификацию), а не искусственное ускорение (акселерацию) развития. Обогащение психического развития ребенка предполагает максимальную реализацию его возможностей (А.В. Запорожец). В отличие от искусственного ускорения развития, оно дает возможность сохранить и укрепить физическое и психическое здоровье ребенка, обеспечивает нормальное гармоничное его развитие, сохраняет радость детства.

Обучающее влияние на ребенка не может осуществляться без реальной деятельности самого ребенка. Содержание и способы этой деятельности определяют процесс его психического развития (Л.С. Выготский, А.Н. Леонтьев и др.). Деятельность ребенка строит его психику. Это относится, прежде всего, к деятельности, ведущей в каждом психологическом возрасте (общение, орудийно-предметная, игра). 

Деятельность ребенка осуществляется в условиях определенной предметной среды. Предметный мир детства – это не только игровая среда, но шире – среда развития всех специфически детских видов деятельности. Ни один из них не может полноценно развиваться на чисто вербальном уровне, вне предметной среды. Деятельность осуществима только при условии, что у ребенка есть соответствующие объекты и средства, сформированы необходимые способы действия.

Дети 5-7 лет, согласно возрастной периодизации, относятся к дошкольникам. Это – дети старшего дошкольного возраста. Именно в этом возрасте идет активная подготовка к школе.  И сегодня, как никогда, проблема подготовки детей к школе – одна из наиболее актуальных, что обусловлено возрастающими требованиями общества к выпускнику дошкольного учреждения, модернизацией системы образования, желанием родителей начинать обучение будущих школьников уже в детском саду.

В последние годы широкое распространение среди педагогов получил подход, согласно которому проблема безболезненного перехода от дошкольного возраста к младшему школьному возрасту рассматривается как преемственность игровой и учебной деятельности. По утверждению сторонников этого подхода, детям необходимо создать условия, при которых они могли в полной мере прожить дошкольное детство во всем разнообразии видов деятельности, свойственных данному возрасту, но при этом не навязчиво знакомиться со школой.
На первый план в подготовке к школе педагоги выдвигают не предметную, а психологическую готовность ребенка. Кроме этого, важнейшим условием успешного учения в начальной школе они считают наличие у ребенка соответствующих мотивов учения. Предпосылками возникновения этих мотивов служат, с одной стороны, формирующееся к концу дошкольного детства желание детей поступить в школу, с другой – развитие любознательности и умственной активности.

Формирование этих качеств непосредственно связано с выделением познавательных задач, которые первоначально не выступают для ребенка как самостоятельные, вплетаясь в практическую деятельность. В непосредственно образовательной деятельности происходит постепенный переход от выполнения заданий, облеченных в форму игры или одного из продуктивных видов деятельности, к выполнению заданий собственно познавательного характера.

Не менее важное условие успешности учения заключается в достаточной произвольности, управляемости поведения, обеспечивающей реализацию мотивов учения. Произвольность поведения складывается, прежде всего, в игре, которая способствует переводу требований взрослого в потребности самого ребенка. Ребенок в игре учится подчиняться определенным правилам. Наряду с этим, он учится выстраивать свои отношения с партнерами, осваивает принятые в культуре нормы поведения, что способствует его социализации. При этом и педагоги ДОУ, и учителя школ, и родители должны понимать свою ответственность в решении стоящих перед ними задач.
 
В соответствии с Федеральными государственными требованиями сегодня приоритетной деятельностью  нашего ДОУ в группах для детей старшего дошкольного возраста является обеспечение равных стартовых возможностей в процессе создания единого образовательного пространства для последующего успешного обучения детей в   учреждениях начального общего образования.
В свою очередь задачи определяются как:

· создание условий для охраны физического и психического здоровья воспитанников;

· сохранение и поддержка индивидуальности каждого ребенка;

· становление базиса личностной культуры дошкольников;

· развитие коммуникативных способностей и познавательной активности детей через различные виды детской деятельности;

· обеспечение преемственности в программах между дошкольным и начальным образованием;

· повышение профессиональной компетентности педагогов, работающих с детьми старшего дошкольного возраста;

· педагогическое обучение и психологическая подготовка родителей к учебе детей в школе.

Участниками образовательного процесса в группах старшего дошкольного возраста являются дети 5-7 лет, их родители (законные представители) и педагогические работники.

В целях обеспечения выпускникам нашего детского сада равных стартовых возможностей для обучения в начальной школе соблюдены следующие условия:

· число групп и их комплектация определяется количеством детей, достигших 5 лет; 

· для родителей детей старшей и особенно подготовительной группы регулярно действует система консультирования специалистов и воспитателей ДОУ по основным направлениям развития ребенка – физическому, социально-личностному, познавательно-речевому и художественно-эстетическому;
· воспитатели и специалисты, работающие с детьми 5-7 лет, имеют представление об  особенностях организации образовательного процесса в ближайших школах, посещают уроки, приглашают учителей начальных классов в ДОУ, проводят совместные мероприятия в рамках реализации задач преемственности дошкольного и начального общего образования;
· освоение детьми образовательных областей «Физическая культура», «Здоровье», «Безопасность», «Социализация, «Труд», «Познание», «Коммуникация», «Чтение художественной литературы», «Художественное творчество», «Музыка» осуществляется в процессе непосредственно образовательной деятельности, совместной с педагогом деятельности и самостоятельной деятельности детей (игровой, коммуникативной, трудовой, познавательно-исследовательской, продуктивной, музыкально-художественной, чтения художественной литературы);
· выбор программ и технологий, методов и приемов педагогической деятельности осуществляется на основе качественного и количественного анализа уровня развития детей; 
· осуществляется постоянное психологическое сопровождение детей группы с использованием программ адаптации и коррекции психического развития детей старшего дошкольного возраста; 

· образовательная деятельность, осуществляемая в ходе режимных моментов  преимущественно направлена на охрану здоровья ребенка, физическое и социально-личностное развитие;
· самостоятельная игровая деятельность детей в группе детского сада обеспечивается соответствующей возрасту детей предметно-развивающей среды.

· организация прогулок для детей старшего дошкольного возраста предусматривает возможность оказания индивидуальной помощи ребенку по физическому, социально-личностному, познавательно-речевому и художественно-эстетическому развитию, используя оборудование участка и спортивной площадки на территории ДОУ.

Учитывая психологические и возрастные особенности детей старшего дошкольного возраста, климатические, национально-культурные традиции региона и детского сада, педагоги выделяют основные методологические ориентиры в организации работы со старшими дошкольниками:

· уход от жестко регламентированного обучения школьного типа;

· обеспечение двигательной активности детей в различных формах;

· использование многообразных форм организации обучения, включающих разные специфически детские виды деятельности;

· обеспечение взаимосвязи непосредственно образовательной деятельности с повседневной жизнью детей, их самостоятельной деятельностью (игровой, художественной, конструктивной и др.);

· использование цикличности и проектной организации содержания обучения;

· создание развивающей предметной среды, функционально моделирующей содержание детской деятельности и инициирующей ее;

· широкое использование методов, активизирующих мышление, воображение и поисковую деятельность детей. Введение в обучение элементов проблемности, задач открытого типа, имеющих разные варианты решений; 

· широкое использование игровых приемов, игрушек; 
· создание эмоционально значимых для детей ситуаций;

· обеспечение ребенку возможности ориентироваться на партнера-сверстника, взаимодействовать с ним и учиться у него (а не только у взрослого);

· выделение в качестве ведущей в образовательном процессе диалогической формы общения взрослого с детьми, детей между собой, что обеспечивает развитие активности, инициативности ребенка, формирует уважение и доверие к взрослому;

· формирование детского сообщества, обеспечивающего каждому ребенку чувство комфортности и успешности.
Для полноценного развития детей старшего дошкольного возраста и предотвращения нарушений психического развития старшего дошкольника педагогом-психологом детского сада систематически осуществляется индивидуальное сопровождение детей в трех направлениях:

1. Работа с детьми включает:

· психологическую диагностику готовности детей к школе;

· коммуникативные тренинги;

· психологические игры, направленные на повышение школьной мотивации, сплочению группы;

· групповые и индивидуальные коррекционно-развивающие занятия.

2. Работа с педагогами включает:

· психолого-педагогическое просвещение в виде консультаций, семинаров, информационных бюллетеней и другое;

· индивидуальное консультирование воспитателей по вопросам подготовки детей к школе;

· совместное составление индивидуальных маршрутов развития детей;

· психологические и коммуникативные тренинги для воспитателей.

3. Взаимодействие с родителями:

· психолого-педагогическое просвещение родителей (информационные бюллетени, буклеты, сайт ДОУ);

· встречи родителей с будущими учителями на родительских собраниях;

· дни открытых дверей в школе;

· индивидуальное консультирование родителей по вопросам готовности детей к школе;

· образовательно-игровые тренинг и практикумы для родителей детей предшкольного возраста, деловые игры, практикумы.

Обеспечение равных стартовых возможностей не возможно без тесного сотрудничества со школой (см. схему в приложении).

Вся планируемая работа предполагает:

· сотрудничество и деловой контакт педагогов детского сада и школы в рамках совместных мероприятий;

· мониторинг общего развития дошкольников и их мотивацию к учебной деятельности;

· анализ специалистами школы и ДОУ школьной успеваемости выпускников детского сада, определение единого диагностического инструментария;

· контроль со стороны администрации по реализации содержания плана работы;

· взаимодействие с родителями как дошкольников, так и учащихся первых классов. 

Таким образом, на современном этапе модернизации системы образования важная функция дошкольного учреждения – быть центром, интегрирующим интересы, ожидания и тревоги семьи, школы и самого ребенка.

Приложение 

СИСТЕМА ПРЕЕМСТВЕННОСТИ РАБОТЫ 

ДЕТСКОГО САДА И НАЧАЛЬНОЙ ШКОЛЫ


ДЕТСКИЙ САД





НАЧАЛЬНАЯ ШКОЛА





Изучение программы





Взаимопомощь





Обмен опытом





Изучение работы учителя





Совместные методобъединения





Изучение работы воспитателя





Совместное проведение праздников, театрализованных развлечений, выставок





Посещение уроков в 1 классе воспитателями, выпускающими детей в 1 класс





Совместные педсоветы, круглые столы





Наблюдение НОД в старшей группе учителем, который будет набирать первый класс





Помощь воспитателя и учителя в адаптации детей в 1 классе





Цель: всестороннее общее развитие ребенка, способствующее раскрытию потенциальных возможностей











Цель: формирование практических навыков чтения, письма, счета и способов поведения школьного типа





Обеспечение равных стартовых возможностей





Продолжение всестороннего общего развития детей наряду с освоением общих важнейших навыков в чтении, письме и становлении учебной деятельности





Результат преемственности





Согласование этих целей
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