Работа по преемственности и адаптация на 1 ступени обучения.
Выступление Королевой Н.С.

Сегодня в системе образования происходят изменения. Они связаны с теми социально- экономическими процессами, которые идут в нашем обществе. И в первую очередь, постоянно растущим потоком информации, постоянно изменяющимися условиями жизни и постоянно возникающими новыми требованиями к человеку. Сегодня мы знаем , что труднее всего стало реализовываться и быть уверенным в завтрашнем дне. Молодые люди, столкнувшись со сложностями времени, уходят от проблем, не решая их – курят пьют, колются, т.е. они не готовы к жизни. А, значит, основным условием успешности человека становятся в первую очередь, его психологические качества, способность общаться и получать информацию.

В национальной образовательной инициативе « Наша новая школа» ключевым стратегическим приоритетом непрерывного образования при осуществлении преемственности обозначено -  формирование умения учиться! А решение этой задачи возможно при условии обеспечения преемственности детского сада и школы, где детский сад на этапе дошкольного возраста осуществляет личностное, физическое, интеллектуальное развитие ребенка, а также формирует предпосылки учебной деятельности, которые станут фундаментом для формирования у младших школьников универсальных учебных действий, необходимых для овладения ключевыми компетенциями, составляющими основу умения учиться.
Сейчас все образовательные учреждения перешли на новый образовательный стандарт. Дошкольники – ФГТ( Федеральные государственные требования), школы – ФГОС.

Ведущие принципы ФГОС – принципы преемственности и развития.
Преемственность является двусторонним процессом, в котором на дошкольной ступени образования сохраняется самоценность ребенка и формируются его фундаментальные личностные качества – те достижения, которые служат основой для успешного обучения в школе.

Преемственность – важнейшая составляющая работы нашего образовательного учреждения. 
Мы работаем по 6 основным направлениям:

1. Административный блок.
2. Методический блок.
3. Оздоровительный блок.

4. Психологический блок.

5. Блок досуговой деятельности.

6.  Блок дополнительных услуг.
За первое полугодие проведено много мероприятий по преемственности:

1. Экскурсии по школе для воспитанников МБДОУ.

2. Внутренний круглый стол по первичной адаптации первоклассников, готовности к школе.

3. Родительские собрания «Вас приглашает школа № 7»
4. Участие в выставке «Дары осени»

5. Библиотечные уроки для будущих первоклассников

6. Конкурс чтецов.

Дети были приглашены на торжественный сбор «Экоша», где поучаствовали в конкурсах.
Также прошли встречи психологов МБДОУ и МБОУ «СОШ № 7»

Думаю, мы идем в правильном направлении, т.к. адаптация на 1 ступени обучения у нас уже в течение нескольких лет – 100%. В течение долгого времени дети, пришедшие к нам в школу, не имеют серьезных проблем в адаптации, а если они и возникают, то слаженная работа педагогов и сопровождающих служб школы, помогают ребенку безболезненно войти в школьную жизнь.
К нам приходят дети, у которых сформированы личностные качества, необходимые для овладения учебной деятельностью – любознательность, инициативность, самостоятельность, произвольность, творческое самовыражение.
Высказывание Леонида Абрамовича Венгера:

«Быть готовым к школе – не значит, уметь читать, писать, считать. Быть готовым к школе – значит, быть готовым всему этому научиться». 
Он сказал это десятилетия назад, а актуально оно и сегодня.

А задача школы из такого, готового всему научиться должна вырастить достойного и образованного человека. Мы понимает степень ответственности, которая лежит на нас.

