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Тема «Развитие нейропсихологического аспекта в контексте успешного обучения в школе»
Цель: создание социально – психологических условий для развития личности  обучающегося и их успешного обучения.

Задачи:

· развитие навыков произвольной регуляции поведения (стремление управлять собой и своими поступками, умение подчиняться правилам и нормам);

· развитие навыков общения со сверстниками;

· развитие познавательных процессов (внимание, восприятие, память, мышление и т.д.)

· развитие общей и мелкой моторики.

Ход занятия.

«Поздороваемся разными способами» (свободно перемещаясь в пространстве круга на ковре).
Один хлопок в ладоши ведущего - здороваемся мизинчиками, два хлопка - пожимаем друг другу руки, три хлопка - здороваемся, соприкасаясь плечами. Ведущий может делать количество хлопков не по порядку, чтобы усложнить игру.

 Глазодвигательные упражнения. 

Цель: расширить поле зрения, улучшить восприятие, развитие межполушарного взаимодействия, повышение энергетизации организма.
 И.п. - сидя на полу. Голова фиксирована. Глаза смотрят прямо перед собой. Начинается отработка движений глаз по четырем основным(вверх, вниз, направо, налево) и четырем вспомогательным направлениям (по диагоналям); сведение глаз к центру. Каждое из движений производится сначала на расстоянии вытянутой руки, затем на расстоянии локтя и, наконец, около переносицы. 
 Движения совершаются в медленном темпе (от 3 до 7 секунд) с фиксацией в крайних положениях; причем удержание должно быть равным по длительности предшествующему движению. При отработке глазодвигательных упражнений для привлечения внимания ребенка рекомендуется использовать какие-либо яркие предметы, маленькие игрушки и т.д. В начале освоения этих упражнений ребенок должен следить за предметом, перемещаемым взрослым, а затем передвигать его самостоятельно, держа сначала в правой, потом в левой руке, а затем обеими руками вместе. Тем областям в поле зрения ребенка, где происходит "соскальзывание" взгляда, следует уделить дополнительное внимание, "прорисовывая" их несколько раз, пока удержание не станет устойчивым.

Дыхательное упражнение.
Цель: улучшить ритмирование организма, развитие самоконтроля и произвольности.
 И.п. - сидя на полу. Дыхание только через левую, а потом только через правую ноздрю (при этом для закрытия правой ноздри используют большой палец правой руки, остальные пальцы смотрят вверх, а для закрытия левой ноздри применяют мизинец правой руки). Дыхание медленное, глубокое. 
Дыхание только через левую ноздрю активизирует работу правого полушария головного мозга, способствует успокоению и релаксации. 
 Дыхание только через правую ноздрю активизирует работу левого полушария головного мозга, способствует решению рациональных задач.
Упражнения для развития мелкой моторики рук.
Цель:  развитие межполушарного взаимодействия, мелкой моторики. 
"Колечко". 

 Поочередно и как можно быстрее ребенок перебирает пальцы рук, соединяя в кольцо с большим пальцем последовательно указательный, средний и т.д. Проба выполняется в прямом (от указательного пальца к мизинцу) и в обратном (от мизинца к указательному пальцу) порядке. В начале методика выполняется каждой рукой отдельно, затем вместе.
"Кулак-ребро-ладонь". 
 Ребенку показывают три положения руки на плоскости пола, последовательно сменяющих друг друга. Ладонь на плоскости, ладонь сжатая в кулак, ладонь ребром на плоскости пола, распрямленная ладонь на плоскости пола. Ребенок выполняет пробу вместе с инструктором, затем по памяти в течение 8-10 повторений моторной программы. Проба выполняется сначала правой рукой, потом левой, затем двумя руками вместе. При усвоении программы или при затруднениях в выполнении инструктор предлагает ребенку помогать себе командами ("кулак-ребро-ладонь"), произносимыми вслух или про себя.

 

Упражнение "Лезгинка". 
 Ребенок складывает левую руку в кулак, большой палец отставляет в сторону, кулак разворачивает пальцами к себе. Правой рукой прямой ладонью в горизонтальном положении прикасается к мизинцу левой. После этого одновременно меняет положение правой и левой рук в течение 6-8 смен позиций. Необходимо добиваться высокой скорости смены положений.
Упражнение "Ухо-нос".
 Левой рукой взяться за кончик носа, а правой - за противоположное ухо. Одновременно отпустить ухо и нос, хлопнуть в ладоши, поменять положение рук "с точностью до наоборот".
Функциональные упражнения 
 «Четыре стихии»
Цель: развитие внимания, связанного с 
координацией слухового и двигательного анализаторов).
Дети сидят в кругу, если ведущий говорит «земля», все должны опустить руки вниз, «вода» - вытянуть руки вперед, «воздух» - поднять руки вверх, «огонь» - произвести вращение руками в лучезапястных и локтевых суставах.

 «Черепаха»
Цель: развитие двигательного контроля
Инструктор стает у одной стены помещения, играющие дети – у другой.  По сигналу инструктора дети начинают медленное движение к противоположной стене, изображая маленьких черепашек. Никто не должен останавливаться и спешить. Через 2-3 минуты инструктор подает сигнал, по которому все участники останавливаются . побеждает тот, кто оказывается самым последним. Упражнение может повторяться несколько раз. Затем инструктор обсуждает группой трудности в выполнении упражнения.

Игра «Не пропусти растение»

Цель: развитие внимания, мышления.
Дети внимательно слушают слова, когда услышат название растения, нужно хлопнуть в ладоши.
Игра «Да и нет не говори»

Цель: развитие воображения, эмоционально-волевых процессов, мышления.
Ход игры: Дети располагаются по кругу. Водящий передавая мяч кому-то из детей, задает вопрос , на который должен ответить его товарищ. В ответах не должно быть слов : «да», «нет», «цвета». Чем хитрее вопросы, тем интереснее игра. (Например: какого цвета зубы? Тебя зовут Таня?)
Рефлексия.
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