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Математическая эстафета

Внеклассное мероприятие по
 математике и физкультуре 

для учащихся 7-х классов 

Цель: Активизировать и разнообразить деятельность учащихся во внеурочное время; показать связь математики с физической культурой, развивать двигательную активность учащихся.

     В этой игре участвуют две команды  по 10 человек. К мероприятию каждая из команд придумывает название команды и девиз (математическая тематика).

 Участники выстраиваются в колонны так же, как в спортивной эстафете. Для них подготовлены различные спортивно-математические задания. За смену заданий и качество выполнения отвечают специально проинструктированные старшеклассники. Каждый конкурс содержит 6 заданий - для каждого участника индивидуально. Результаты заносят в сводную таблицу, учитывая количество верных ответов и скорость выполнения заданий. Скорость учитывают следующим образом. Та команда, которая приходит к финишу первой, получает 2 балла. Вторая - 1 балл. Общий итог подводят по суммарному количеству баллов за качество и скорость. Для проведения эстафеты необходимо подготовить комплекты заданий для каждого конкурса по количеству команд (2 команды - 2 одинаковых комплекта с заданием). 

Ход игры

Ведущий разъясняет понятие “эстафета”. В толковом словаре Ожегова читаем, что эстафета - это соревнование спортивных команд - бег, движение на дистанции, при котором на определенном этапе один спортсмен, сменяясь, передает другому установленный предмет. Наша сегодняшняя игра подчиняется точно таким же правилам, в качестве эстафетной палочки служит ручка, которая необходима еще и для записей ответов.

1 конкурс- «Представление команд» (учитывается соответствие тематике)

 2 конкурс - “Разминка”  

На противоположной стороне спортивного зала находится карточка с математическим ребусом. Задача участника- подбежать к карточке, найти и обвести на ней одинаковые цифры. Побеждает та команда, которая найдёт больше цифр.
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Содержание  конкурса 

1. Все за одного, … за всех. 

2. … раз примерь, … раз отрежь. 

3. Не имей … рублей, а имей … друзей. 

4. Ум хорошо, а … лучше. 

5. За … зайцами погонишься, ни … не поймаешь. 

6. У … нянек дитя без глаза. 

Пока подводятся итоги конкурса, ведущий прочитывает каждую пословицу и вместе с участниками называет правильный ответ.

3 конкурс - “Таблица умножения ”

Выполняется бег приставными шагами в парах с перебрасыванием мяча друг другу. Участники задают друг другу вопросы по таблице умножения. За каждой командой следует старшеклассник- консультант. Побеждает та команда, которая сделает это быстрее и допустит меньше всего ошибок.
4 конкурс - “Сосчитай”
На столе лежит карточка с изображенными на
ней различными геометрическими фигурами.
 Первый участник считает количество треугольников, 
второй - прямоугольников, третий - квадратов. 
Четвертый - кругов, пятый - четырехугольников, 
шестой – отрезков, седьмой- лучей, восьмой- 

прямых, девятый- прочих фигур, десятый бежит с баскетбольным мячом, бросает его в корзины(попадание даёт дополнительный бал) и приносит обратно результаты работы команды и мяч.( Результаты записаны на листе ответов). Подводятся итоги, сообщаются правильные ответы и количество верных ответов у каждой команды.

5 конкурс - “Найди соответствие ”

Каждому из игроков раздаётся карточка с записанной на ней функцией. Задача участников добежать до противоположной стены, оббегая препятствия и найти среди разложенных карточек график соответствующей функции. Побеждает та команда, которая соберёт наибольшее число правильных пар.

6конкурс - “Упрости многочлен ”

 В корзине у противоположной стены лежат контейнеры с заданиями. Игрокам нужно допрыгать до корзины, взыть контейнер, добежать до середины пути, где стоит стол с ручкой, упростить многочлен и бегом вернуться к команде. 

7конкурс - “Перетягивание каната ”

Можно, чтобы участие в этом конкурсе принимал весь класс.

А пока проводится этот конкурс, подводятся итоги всей игры.
Проверяют правильность выполнения заданий, подсчитываются баллы, подводятся итоги.

В заключение подводятся итоги всей игры, высказываются пожелания ведущего и происходит награждение победителя. 

Можно привлечь к мероприятию  родителей, подготовить творческие номера, задания для группы поддержки.
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2 конкурс - “Пословицы”


На некотором расстоянии, у противоположной стены спортивного зала на столе лежат карточки с порядковыми номерами от 1 до 6, на обратной стороне которых записана пословица с пропущенным числительным. Задача игроков: челночным бегом подбежать к столу, вставить пропущенное слово, ответ записать на бланке ответов, вернуться обычным способом к своей команде и передать эстафету.. Ведущий фиксирует скорость, а консультанты проверяют правильность ответов, которые они знают заранее. 











Ответы 


Один. 


Семь, один. 


Сто, сто. 


Два. 


Двумя, одного. 


Семи. 
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